



ТАЗЕТА
ИЗДАЕТСЯ
С АПРЕЛЯ
1917 ГОДА

ПРАВДА ВОСТОКА

ОРГАН ЦК КОМПАРТИИ УЗБЕКИСТАНА, ВЕРХОВОГО СОВЕТА И СОВЕТА МИНИСТРОВ УЗБЕКСКОЙ ССР

№ 151 (21124) • Воскресенье, 29 июня 1986 года • Цена 3 коп.



Хорошо трудятся в стартовом году двенадцатой пятилетки производственники Алмалыкского медеплавильного завода. Первостепенная план выплавки меди, идель борьба за экономно энергоресурсов. Ударная работа — пример высокой

трудоу и политической активности, организованности и дисциплины. На СНИМКЕ: переводов плавильщиков конверторного пердела [слева направо] — Г. С. Сычев, В. П. Комбаров и С. И. Самсонов. Фото В. СИРОТКИНА.

ОТДЫХ ДЕТЕЙ

Пионерское лето — это пора увлекательных походов и экскурсий по родному краю, звонкие песни у костра, интересные занятия в кружках художественного и технического творчества, спортивные состязания. Это пора утверждения таких качеств, как постоянная готовность прийти на помощь товарищу, умение подчинить свои интересы интересам пионерского коллектива, самостоятельность и аккуратность во всем, что касается соблюдения внутреннего распорядка детской здравницы. Не счесть всех граней летнего отдыха детей. Они заслужили этот отдых, много и напряженно потрудившись во втором году школьной реформы.

XXVII съезд поставил перед школой важные задачи по максимальному соединению обучения с трудовым воспитанием. Впереди большая, напряженная работа по дальнейшей реализации реформы общеобразовательной и профессиональной школы. Поэтому так важно, чтобы дети хорошо отдохнули, окрепли, набрались сил, а также приобрели в каникулы новые знания и навыки.

Летний отдых детей давно стал в нашей стране государственным, общенародным делом. Растет сеть загородных спортивно-оздоровительных и санаторных пионерских лагерей, лагерей труда и отдыха для старшеклассников. Все больше организуется для пионеров и школьников туристских походов и экскурсий.

И нынешним летом партийные, советские, профсоюзные, комсомольские и хозяйственные организации, органы народного образования и здравоохранения республики позаботились о том, чтобы создать благоприятные условия для хорошего отдыха ребят. Летом в республике работают около четырех тысяч лагерей различного типа. Более 530 из них имеют стационарную базу. В одну смену смогут отдохнуть более 450 тысяч детей, а за лето — 1 миллион 200 тысяч школьников.

Чтобы отдых детей был увлекательным и разнообразным, очень важно заблаговременно продумать всю систему мероприятий. Нынешний год объявлен Годом мира. Это дает неисчерпаемые возможности для идеино-нравственного, патристического воспитания ребят. Как школа — это в первую очередь учитель, так пионерский лагерь — это прежде всего его командир и воспитатель. От их энергии, увлеченности, знаний и умений зависит, насколько плодотворным окажется пионерское лето для детей, сколько нового и полезного она узнает, чему научится.

Важно, чтобы все мероприятия пробуждали у ребят инициативу, энтузиазм. В доступной, популярной форме надо развить их решения XXVII съезда КПСС. Воспитатели и вожатые должны иметь соответствующие методические разработки. В этом плане есть претензии к ученым-педагогам. Еще недостаточно пособий, рекомендаций для тех, кто работает с подростками в лагерях труда и отдыха, в производственных бригадах, спортивно-оздоровительных лагерях. Нужда в таких разработках огромная. Тем более что в последние годы все популярнее становится лагерь труда и отдыха старшеклассников. Нельзя забывать, что именно в них на практике дети усваивают такие понятия, как заработок, себестоимость, рентабельность, прибыль. Участие в посильном труде учит их по-хозяйски мыслить, анализировать результаты своей деятельности, познавать цену заработанных денег. Очень важно, чтобы в этот момент рядом с подростком находился взрослый друг-воспитатель, который смог бы подсказать, как правильно распорядиться заработанной суммой. Конкретное участие в добром деле учит молодого человека быть добрее, внимательнее к окружающим, не дает зачерстветь в равнодушии. И тому сегодня мы видим множество прекрасных примеров. Многие школьники республики в эти дни переводят средства, заработанные на ярмарках солидарности, на специальный счет Черныбы.

Особое внимание следует уделить организации летнего досуга сельской детворы. Прошлым летом «Правда Востока» получила немало сигналов о том, что в сельских лагерях труда и отдыха старшеклассников дело поставлено формально, не созданы нормальные условия для отдыха, не продумана четкая система культурно-массовых мероприятий, плохо организован труд. И, конечно, в этом в первую очередь повинны базовые хозяйства. Такое положение неприемлемо.

Надо решить в полном объеме проблему снабжения пионерских лагерей продуктами. Лагерь уходит все дальше и дальше от городов. В самых живописных местностях, таких как Хамзабад в Ферганской, Бостанлик в Ташкентской, Аталык — в Самаркандской областях расположены целые пионерские республики. Это диктует необходимость централизованной поставки продуктов в лагерь.

Имеются научно обоснованные нормы питания детей в летних здравницах. От Министерства торговли республики зависит, чтобы отдыхающие получали в необходимом количестве молочные продукты, свежие фрукты, овощи, чтобы рацион питания был полноценным, высококалорийным, разнообразным. За ежедневным его соблюдением надо наладить контроль. Следует обратить особое внимание на санитарное состояние пищеблоков.

Полноценность летнего отдыха детей зависит от многих факторов. Один из немаловажных — детское техническое творчество. Опыт показывает, если в городах в этом вопросе мы добились немалых успехов, то в загородных пионерлагерях дело все еще обстоит плохо.

Все упорядочено в создании материальной базы мастерских. Они пока крайне малочисленны, в них многого не хватает. Работа держится на отдельных педагогах-умельцах, энтузиастах детского технического творчества. Эти работники могут и должны решать олять же базовые предприятия. В их компетенцию входит не только вопросы создания материальной базы, но и кадровые. Почему бы в летний период не направить в пионерлагерь мастеров-наставников! Нет сомнения, что многие из них охотно пойдут на это, глубоко понимая важность такого шага, его значение в подготовке надежной трудовой смены.

Нельзя забывать, что не все ребята проводят лето в пионерском лагере. Многие остаются в городе. Вот почему важно добиться, чтобы в каникулы активизировалась работа детских клубов при ЖЭУ и в махаллах, детских секторах рабочих клубов и дворцов культуры. Следует твердо продолжить курс на активизацию летом трудового воспитания, добиться участия каждого старшеклассника в летней трудовой четверти, в работе на предприятиях промышленности, строительства, связи, коммунального хозяйства.

В воспитании не должно быть каникул. Активнее следует участвовать в организации летнего отдыха детей комитетам физкультуры и спорта, кинопробату. Это будет способствовать расширению кругозора ребят, поможет им лучше понять мир и свое место в нем, ощутить свою причастность со славными делами отцов и матерей.

Подходит к концу первый месяц летнего отдыха детей. Проблемы, которые он принес с собой, должны решаться без промедления.

ВЫПУСК СЛУШАТЕЛЕЙ ТАШКЕНТСКОЙ ВПШ

В Ташкентской ордена Дружбы народов Высшей партийной школе состоялся очередной выпуск слушателей. Выпускники были приняты в Центральном Комитете Компартии Узбекистана. Их тепло поприветствовали члены и преподаватели школы. Впереди у слушателей много работы. Они должны быть готовы к активной деятельности в будущем году. (УзТАГ).



ПЯТИЛЕТКА— ДЕНЬ ЗА ДНЕМ

СТРОИТСЯ НОВЫЙ ЗАВОД

Строительство нового завода — по выпуску дренажных гофрированных труб из полиэтилена — начато в Карши. Это будет шестое по счету самостоятельное предприятие в объединении «Каршистройиндустрия». Его проектная мощность — около 5 тысяч тонн полиэтиленовых труб различного диаметра в год, а также всевозможные соединительные

детали к ним. Новые мощные станки помогут ускорить темпы освоения земельных участков. Авторы проекта — специалисты алмаатинского института «Союзгипрохозводстрой» и ростовского «Гидроласта» проектно-технологические процессы с полной утилизацией возвратных и безвозвратных отходов, несли

ключили загрязнение окружающей среды. Дело за генпродирядными — строителями 4-й мехколхозной треста «Каршипромстрой». Они приступили и к закладке фундаментов основных и вспомогательных цехов. Пуск завода в эксплуатацию намечен на 1988 год.

А. РАБИНА.
Кашкардаринская область.

ПРОЕКТИРОВЩИК—ЭВМ

Над просторным столом, напоминающим обычный чертежный кульман, движется по шапке небольшая коробочка. За ней остается четкая линия. «Рука» электронного «чертежника» ни на миг не останавливается. Работает графопроектор, объясняет наглядно вычислительного центра

института «Узгипроэлектром» Г. Дорфман. — Этот аппарат — одна из составных частей системы автоматизированного проектирования, которая у нас внедряется. Электронно-вычислительная машина, работая по заданной программе, взяла на себя расчеты, составление смет, выпуск чертежей. По

подсчетам специалистов, около 50 процентов рабочего времени инженера-конструктора составляет формальные работы, не связанные с творчеством. Система, которая позволяет автоматизировать их, значительно расширяет возможности человека. До 140 тысяч операций в секунду может выполнять новая машина, поступающая в вычислительный центр.

Б. ХАСАНОВ.
Корр. УзТАГ.

ЛУЧШЕ МЕНЬШЕ, ДА ЛУЧШЕ!

Маневровыми тепловозами, формирующими поезд, управляет один машинист вместо привычного экипажа из двух человек. Отправлением вагонов заняты двое — считалось, что тут надо действовать втроем. Около сотни работников высвобождено на станции Хаваст с начала года в результате внедрения белорусского опыта интенсификации. Это вдвое больше, чем намечалось обязательством.

Внедрению передовой организации труда предшествовала аттестация рабочих мест, тщательный анализ — кому, за какой труд, насколько правильно начисляется заработок. Около четверти коллектива обучилось смежным профессиям, повысило разряды. Вот почему многие теперь работают, что называется, за двоих.

Оказалось, дежурный по парку может одновременно управлять четырьмя постами в разных точках большой станции. Так и стала работать занимающаяся эту должность Л. Цапина. «В двух лицах» выступает А. Афанасьев — она и дежурная по сортировочной горке, и

(Корр. УзТАГ).

Хаваст, Сырдаринская обл.

СЛАЖЕННАЯ РАБОТА

Досрочно справилась с заданиями шести месяцев стартового года двенадцатой пятилетки комплексная бригада Шарипа Худайкулова из ПМК-52 треста «Гидрострой» Джизаквестрота. Ускорить «бег» календаря на сооружении третьей Джизакской насосной станции ей помогла образованная организация труда, высокий профессионализм и дисциплина.

Тон в соревновании задают монтажники К. Яковлев, А. Пронин, А. Астафьев, сварщики М. Кириллов, В. Лозан, С. Гаврилюк. Экономия времени на сборке железобетонных конструкций, они помогают бетонщикам и плотникам в выполнении трудоемких работ.

А. АНТОНОВ.
Джизакская область.

ШЕЛК БУДУЩЕГО ГОДА

Производство в счет следующего года начали выработать ставки, которые обслуживают Тохир Алиджанов и Тилаволи Гиясов с ткацкой фабрики Маргиланского производственного объединения авровых тканей. С начала года индикаторы лочна «10 годовых норм» —

за пятилетку» выдали по 9 тысяч 200 метров шелковых тканей. Почти вся она — первосортная. До конца года лидеры соревнования намерены выполнить еще по одному годовому заданию.

М. МАХМУДОВ.

ВМЕСТО ТРЕХ АГРЕГАТОВ

На Сырдаринском заводе асфальто-бетонных изделий и нерудных материалов завершена установка агрегата для изготовления асфальта. Новая машина мощностью 100 тонн в час заменит сразу три устаревших агрегата. Процесс управления ею полностью автоматизирован. Это позволит значительно повысить производительность труда, улучшить условия работы заводчан.

Т. ДУСМАТОВ.



Новая серия приборов для лабораторий хлопководов разработана конструкторским бюро научно-производственного объединения «Сигнал». На этом же предприятии налажен их серийный выпуск. С их помощью трудоемкий прежде процесс определения важнейших характеристик хлопка-сырца, поступающего на заготовкопункты, — сортность, засоренность и влажность — можно будет проводить в считанные минуты. На основе полученных данных вычислительная машина, которой комплектуется автоматизированная система приемки хлопка-сырца, производит рас-

чет массы принятого сырья по каждой партии, что необходимо для определения оптимальных условий его хранения. Задача конструкторов — создание приборов на основе микропроцессорной техники для хлопкообрабатывающей промышленности, не требующих специальных условий и навыков при их эксплуатации.

На СНИМКЕ: на переднем плане бригадир райононтажников, делегат XXI съезда КП Узбекистана, депутат Ташкентского городского Совета народных депутатов Мавлюда Каравева. Фото А. КОШКИНА (УзТАГ).

Орден— на знамени города

ИРКУТСК. 28 июня. (ТАСС). За большие заслуги трудящихся Иркутска в революционном движении, их вклад в борьбу с немецко-фашистскими захватчиками в годы Великой Отечественной войны, успехи, достигнутые в хозяйственном и культурном строительстве, и в связи с 300-летием со времени основания Иркутска награжден орденом Октябрьской Революции.

На состоявшемся сегодня торжественном собрании выступил член Политбюро ЦК КПСС, секретарь Центрального Комитета партии Л. Н. Зайков. От имени Центрального Комитета КПСС и Президиума Верховного Совета СССР он сердечно поздравил иркутских с высокой наградой. Зайков отметил, что в соответствии с Указом Президиума Верховного Совета СССР о награждении Иркутска и подполковник присутствующий приехал награду и знамени города.

УКАЗ
ПРЕЗИДИУМА ВЕРХОВОГО СОВЕТА УЗБЕКСКОЙ ССР
О награждении Почетной грамотой Президиума Верховного Совета Узбекской ССР Государственного русского драматического театра Эстонской ССР

За успешное проведение гастролей, сыгравших важную роль в пропаганде советского многонационального театрального искусства, активно способствовавших коммунистическому воспитанию трудящихся, награждать Почетной грамотой Президиума Верховного Совета Узбекской ССР Государственного русского драматического театра Эстонской ССР.

Председатель Президиума Верховного Совета Узбекской ССР
А. САЛИМОВ.
Секретарь Президиума Верховного Совета Узбекской ССР
Л. БЕКУЛБЕКОВА.
гор. Ташкент,
27 июня 1986 г.

Отдельной брошюрой

Надательство политической литературы выпустило в свет отдельную брошюру доклад члена Политбюро ЦК КПСС, Председателя Совета Министров СССР Н. И. Рыжкова «О Государственном плане экономического и социального развития СССР на 1986—1990 годы», сделанный на пятой сессии Верховного Совета СССР одиннадцатого созыва. В брошюре помещен текст Закона СССР о Государственном плане экономического и социального развития СССР на 1986—1990 годы. (ТАСС).

ПРОТИВ МАЛОВОДЬЯ

ИЗ ПРАКТИКИ ДЕПУТАТСКОЙ ГРУППЫ

предполагалось начать в ноябре будущего года. Члены депутатской группы не были согласны с таким решением, требовали пуска дополнительной очереди уже этой весной. И сумели убедить других. Строительство станции и водовода группа взяла под свой контроль.

Было время, когда не хватало стройматериалов, оборудования, и тогда члены депутатской группы Н. Урманжанов, Т. Джумаев и другие сообщили об этом в районный комитет партии, шли в райисполком. Их настойчивость можно понять. Погода в Джизакском районе никогда не баловала хлопководов. Вот и в этом году более двадцати процентов посевной площади пришлось пережить — смыло ливнями. Земли здесь холмистые, воду приходится подавать наверх. Более половины посевных площадей поливают насосной системой орошения. Нет другого выхода, кроме как строить новые мощные станции. И кто, как не депутат — полномочный представитель власти, должен помочь колхозникам в этом деле,

оправдать их доверие, выполнить?

Вторая очередь станции «Савай» пущена на девять месяцев раньше срока. Немалая заслуга здесь членов депутатской группы колхоза имени 30-летия Победы. И сейчас депутаты внимательно следят за тем, чтобы на поля подавалось необходимое количество воды. Чтобы расходовалась она рационально и бережно.

С этой целью, — говорит руководитель группы А. Асранов, — мы создали штаб по контролю за эффективным использованием воды. В него вошли депутаты, главные специалисты, ирригаторы. Проводим рейды, проверки. Установили график круглогодичного дежурства. Считаю, борьба с маловодьем — это сегодня наша главная забота. От этого зависит конечный результат работы нашего хозяйства. Стараемся все объяснить людям, повысить их ответственность. Результаты есть, и это радует. Взять хотя бы последний случай.

Во время очередной проверки Т. Джумаев заметил, что в канале резко упал

уровень воды. Значит, насосная станция стала работать вопреки. По его сигналу собралась депутатская группа. Действовали быстро и решительно. После недолгого обсуждения пошла на мажордом, объяснили, просили помощь. Желающих нашлось немало. Все вместе почти шесть часов соорудили заграду. Когда закончили, вздохнули облегченно — вода вновь пошла на поля.

Сегодня, кажется, каждый знает ее цену. И все же приходится постоянно напоминать об этом и на собраниях, и в «молниях». В прошлом году по результатам проверки двадцати поливальных систем снизили классность. В заработке они потеряли. В этом году многие стали более ответственно относиться к делу. Но без происшествий пока не обходится.

В эту ночь по графику дежурили депутаты Яршидларского колхоза Совета М. Кабулов и М. Эргашев. Ходили по полям, контролировали ночные поливы. Все шло хорошо. Но на последнем поле, где трудится шестнадцатая бригада, вода шла

на сброс. Подивились такому расточительству — в горячую пору вода расстраивается. Срочно нашли бригадир И. Ибайдуллаева и поливальщик О. Матиясмова, потребовали объяснений. «Понадеялся на дождь, весь день накрываю», — сказал поливальщик, — вот и не стал поливать. Подумал и добавил: — Виноват, больше не повторится».

А на утро депутаты побывали в других бригадах, рассказали о ночном происшествии. И снова говорили о проблемах с водой, о том, что нельзя быть расточительным в такое серьезное время. Люди соглашались, говорили о своих трудностях. Знали, в беде не оставят, помогут народные избранники, на доверие есть дело.

Сегодня члены депутатской группы добиваются неуклонного осуществления важного принципа: там, где работает депутат, не должно быть отстающих. Вместе устраняют те недостатки, что мешают работать плодотворно. Ратней весной проверили качество предпосевной обработки. Серьезные замечания были высказаны бригадам №№ 2, 13, 16. Выс-

нили причины, оказалось — не хватало техники. Перебрали с другого участка. А потом депутаты поехали по полевым станам. Интересовались у хлопководов, как работает, какие созданы условия для отдыха. Благодаря их заботе были отремонтированы и оборудованы полевые станы в бригадах №№ 13 и 12. Организовали они и горячее питание для поливальщиков.

Ведь день и ночь народные избранники в поле. Постарались заинтересовать, настроить людей на хорошую работу. Организовали социалистическое соревнование среди поливальщиков. Итого проводится каждую десятидневку. В нынешней лидирует М. Салайманов и Т. Мирзаносимов. В конце сезона трем лучшим поливальщикам присваивается звание «Заслуженный колхозник» и выдается двадцатипроцентная надбавка к годовому заработку. Сегодня работать качественно выдано, об этом знают многие.

От себя до уборки урочая у депутатской группы самая горячая пора. Заседания становятся все короче, рабочие дни все напряженнее. Многие нужно успеть, многим нужно помочь. А как председатель исполкома старается опыт этой колхозной депутатской группы сделать достоянием остальных.

М. ЭРГАШЕВА.
Председатель Джизакского райисполкома.

Партийная организация локомотивного депо станции Термез...

и дело кончается. А надо бы этого руководителя, если он коммунист...

том в члены КПСС? Спроса с рекомендующих нет. А что можно сказать о члене партии М. Мирзоев?

скажет, по всем статьям достойный молодой человек. Специальность отличная. Вот и помалкивай. В партийных делах поговорка «Слово серебро, а молчание — золото» решительно не годится...

выводы надо делать, как же «с миром» его отпустить? Вот и помалкивай. В партийных делах поговорка «Слово серебро, а молчание — золото» решительно не годится...

сл. вовсе. Значит: незадолго до субботника Пономарев болел. Так ведь никто и не требует, чтобы урядую работу высылал. Ты подыжди, слово доброе людям скажи — вот, собственно, и все. Не показывая только, что ты начальник, будь с людьми на равных. Слышал я, Пономарев сам когда-то был машинистом. Потом институт окончил, выдвинули его на руководящую должность. Так зачем же свою рабочую родословную забывать, от людей отгораживаться? Уверен: знай начальник депо,

И тут возникает «проблема процента»: горком партии настоятельно рекомендует, чтобы секретарем был коммунист из рабочих. В принципе это, конечно, правильно. В принципе. Но для дела полезнее было бы избрать секретаря из числа инженерно-технических работников, который по роду своей деятельности был постоянно в коллективе, имел возможность повседневного руководить работой бюро. Так что нужно все-таки определиться нам вместе с высшестоящим партийным орга-

ном доме. «Ничкай перестройки не будет», — подчеркивал на июньском пленуме ЦК КПСС, — если в партии, во всех ее организациях не утвердится атмосфера нетерпимости к недостаткам, застою в делах, к парадности и пустословию». Зависит это прежде всего от нас, партийцев. Не только от политических и деловых, но и моральных, нравственных качеств каждого коммуниста. Не надо ждать, что кто-то придет и наведет порядок. Побольше требовательности к себе и товарищам. Каждая область, свернувшись с Программой и Уставом партии, с поставленными партийным съездом задачами, делать все для того, чтобы работа и жизнь наша во всем были честными — даже в мелочах. Почаще надо брать в руки свой партийный билет, вспоминать, что писал в заявлении, когда вступал в ленинскую партию.

ЗА ЧИСТЫЙ ОБЛИК КОММУНИСТА

ПАРТИЙНАЯ ЖИЗНЬ

Ну как было машинисту Х. Шаймарданову критиковать других, если по его вине не раз выходили из строя побывавшие в ремонте локомотивы? Он и не выступал. Да и его до поры до времени критика обходилась. И дошло до того, что пришлось исключить из работы КПСС. Он, видя, что ли, обиделся — решил, что его обидели при выделении квартиры. Передал платить членские взносы, ходить на партийные собрания...

тогда Мирзоев не казался надежным человеком, — тогда ничем положительным не выделялся... Случайный в партии человек — иначе не скажешь. XXVII съезд КПСС предпосылает всем нам урок правды. И уж если начистую, то скажу: наверное, не приняла бы в партию ни Шаймарданова, ни ему подобных, если бы не проникий формализм в работе первичной организации, в том числе и при приеме в партию.

Хочу, чтобы меня правильно поняли: рабочему человеку в партию — зеленая улинка. Это — ясно и комментировать не требует. Но лишь такому рабочему человеку, который достоин быть коммунистом. Тут одной записки в личном деле мало. Не по бумагам надо принимать человека в партию.

Помню, принимали В. Романова, машиниста. Что тут тогда Мирзоев не казался надежным человеком, — тогда ничем положительным не выделялся... Случайный в партии человек — иначе не скажешь. XXVII съезд КПСС предпосылает всем нам урок правды. И уж если начистую, то скажу: наверное, не приняла бы в партию ни Шаймарданова, ни ему подобных, если бы не проникий формализм в работе первичной организации, в том числе и при приеме в партию.

этом, да помалкивали. Вино своих товарищей и презрею всего себя. Жена Булдуков — сын моего старого друга. Я первым должен был сказать ему: кончай, вспомни, что ты коммунист, примером для других должен быть. Не скажал. XXVII съезд КПСС высветил то негативное, что коснулось жизни многих партийных организаций, коммунистов. Но еще сегодня дадут о себе знать отголоски таких недопустимых явлений, как формализм, бюрократизм, утрата чувства ответственности за свои поступки, неспроможность.

В день ленинского коммунистического субботника все железнодорожники трудились на совесть. Появился утром и начальник депо В. Пономарев. Посмотрел и ушел. С людьми не поговорил, не подбирал — словом, как будто и не появля-

что за такое «явление народу» с него по-партийному спросит, подумал бы, как надо себя вести, принял бы правильное решение. Есть у нас проблема, о которой не могу не сказать. Известно, как много в жизни партийной организации зависит от секретаря, его деловых качеств, умения работать с людьми. У нас секретарем партбюро избран машинист В. Давидян. Хороший человек, достойный. Но секретарем ему быть трудно. Машинист — он всегда в разъездах, хотел бы, да не найти достаточно времени, чтобы направлять работу бюро. А в организации, например, 127 коммунистов. Конечно, у каждого члена бюро есть свой участок, но без секретаря все равно трудно.

Хорошо бы нам иметь освобожденного секретаря. Однако вопрос пока не решается. И тут возникает «проблема процента»: горком партии настоятельно рекомендует, чтобы секретарем был коммунист из рабочих. В принципе это, конечно, правильно. В принципе. Но для дела полезнее было бы избрать секретаря из числа инженерно-технических работников, который по роду своей деятельности был постоянно в коллективе, имел возможность повседневного руководить работой бюро. Так что нужно все-таки определиться нам вместе с высшестоящим партийным орга-

В чем тут дело? На первый взгляд сразу и не разберешься. То ли ремонтники плохо работали, то ли локомотивная бригада слабая подобралась. В любом случае кто-то что-то недоделал, допустил брак. В конце концов разбираются в причинах, наказывают виновных. Правильно, конечно, наказывать нужно. Но вот вопрос: где были коммунисты А. Сычков — заместитель начальника депо по эксплуатации и А. Каримов — заместитель начальника депо по ремонту? Нет должного контроля, нет повседневного спроса за качеством труда — вот в чем беда. Повелось у нас: отчитает руководитель начальника рангом повыше, выговор, может, в приказ запишет — на том

и дело кончается. А надо бы этого руководителя, если он коммунист, подняв на партийном собрании, спросить с него строго, как по Уставу положено. Скажут, что у нас на собраниях обходится без критики, неделя. Критиковать, но все больше по мелочам. Многие разучились (а скорее, не научились) видеть главное, в корень смотреть. Немало и таких, кому просто невыгоден серьезный разговор затевать, боясь встречного вопроса: «А сам ты как работаешь?»

Хочу, чтобы меня правильно поняли: рабочему человеку в партию — зеленая улинка. Это — ясно и комментировать не требует. Но лишь такому рабочему человеку, который достоин быть коммунистом. Тут одной записки в личном деле мало. Не по бумагам надо принимать человека в партию.

Помню, принимали В. Романова, машиниста. Что тут тогда Мирзоев не казался надежным человеком, — тогда ничем положительным не выделялся... Случайный в партии человек — иначе не скажешь. XXVII съезд КПСС предпосылает всем нам урок правды. И уж если начистую, то скажу: наверное, не приняла бы в партию ни Шаймарданова, ни ему подобных, если бы не проникий формализм в работе первичной организации, в том числе и при приеме в партию.

этом, да помалкивали. Вино своих товарищей и презрею всего себя. Жена Булдуков — сын моего старого друга. Я первым должен был сказать ему: кончай, вспомни, что ты коммунист, примером для других должен быть. Не скажал. XXVII съезд КПСС высветил то негативное, что коснулось жизни многих партийных организаций, коммунистов. Но еще сегодня дадут о себе знать отголоски таких недопустимых явлений, как формализм, бюрократизм, утрата чувства ответственности за свои поступки, неспроможность.

В день ленинского коммунистического субботника все железнодорожники трудились на совесть. Появился утром и начальник депо В. Пономарев. Посмотрел и ушел. С людьми не поговорил, не подбирал — словом, как будто и не появля-

что за такое «явление народу» с него по-партийному спросит, подумал бы, как надо себя вести, принял бы правильное решение. Есть у нас проблема, о которой не могу не сказать. Известно, как много в жизни партийной организации зависит от секретаря, его деловых качеств, умения работать с людьми. У нас секретарем партбюро избран машинист В. Давидян. Хороший человек, достойный. Но секретарем ему быть трудно. Машинист — он всегда в разъездах, хотел бы, да не найти достаточно времени, чтобы направлять работу бюро. А в организации, например, 127 коммунистов. Конечно, у каждого члена бюро есть свой участок, но без секретаря все равно трудно.

Хорошо бы нам иметь освобожденного секретаря. Однако вопрос пока не решается. И тут возникает «проблема процента»: горком партии настоятельно рекомендует, чтобы секретарем был коммунист из рабочих. В принципе это, конечно, правильно. В принципе. Но для дела полезнее было бы избрать секретаря из числа инженерно-технических работников, который по роду своей деятельности был постоянно в коллективе, имел возможность повседневного руководить работой бюро. Так что нужно все-таки определиться нам вместе с высшестоящим партийным орга-

БЕСЕДА ПРЕДСЕДАТЕЛЯ ПРЕЗИДИУМА ВЕРХОВНОГО СОВЕТА СССР С ПАРЛАМЕНТАРИЯМИ АВСТРАЛИИ

— Советский Союз и раньше вносил предложения о запрещении ядерного оружия, но сейчас он бьет в набаб, — так характеризовал борьбу нашей страны за ядерное разоружение на современном этапе член Политбюро ЦК КПСС, Председатель Президиума Верховного Совета СССР А. А. Громыко в беседе с делегацией австралийского парламента.

Д. Чайлд выразила согласие с оценкой современной международной обстановки как напряженной и требующей усилий всех государств во ее нормализации. Она отметила, что правительство Австралии выступает за достижение прогресса на ведущих переговорах по разоружению и выразила желание, чтобы «дух Женевы», позвигавший на советско-американской встрече в верхах в ноябре прошлого года, восторжествовал.

Делегаты австралийского парламента Стэнли Коллард, Питер Друммонд, Гордон Макинтош, Норм Сандерс, Роберт Тинкер, Кит Райт рассказали о внешнеполитических инициативах своей страны, в частности о ее усилиях по созданию Тихоокеанской зоны, свободной от ядерного оружия, а также задали ряд вопросов о внешней и внутренней политике СССР. А. А. Громыко дал на эти вопросы исчерпывающие ответы и разъяснения.

Д. Чайлд от имени делегации поблагодарила за беседу, за теплый прием, оказанный парламентариям Австралии в Советском Союзе. Беседа прошла в открытой и благожелательной атмосфере. (ТАСС).

САМООТВЕРЖЕНО СЛУЖИТЬ НАРОДУ, РОДИНЕ, ПАРТИИ

Не отгораживаться от требований современного мира, от жизни народа — такова позиция, на которой твердо стоят советские литераторы. Это со всей убедительностью демонстрирует VIII съезд писателей СССР. 27 июня в Москве, в Большом Кремлевском дворце продолжалось обсуждение важнейших задач, выдвинутых временем перед мастерами слова.

В творческой дискуссии доминировала мысль: в нынешних условиях, когда империалистические силы США объявили крестовый поход против коммунизма, поход противостоящие силы прогресса и реакции достигли критического уровня, советская литература должна настойчивее обращаться к показу самых высоких нравственных начал в современном мире, сосредоточенных в коммунистической идеологии.

В работе съезда приняли участие член Политбюро ЦК КПСС Е. К. Лигачев, секретарь ЦК КПСС А. Н. Яковлев, заведующий Отделом культуры ЦК КПСС Ю. П. Воронов. * * * В деловой, открытой, выисательной обстановке

проходила работа VIII съезда писателей СССР. 28 июня его делегаты и гости собрались на заключительное заседание в Москве, в Большом Кремлевском дворце. Съезд приветствовали представители зарубежных литературных организаций. От имени советских литераторов съезд обратился к писателям планеты с призывом к сотрудничеству во имя идеалов добра и справедливости, к активным действиям в защиту мира. Закрытие съезда, председательствующий на заседании М. Лудян подчеркнул, что весь свой талант, творческие силы советские писатели отдадут служению делу партии, Родины, приумножению богатств духовной культуры народа. На заключительном заседании съезда присутствовали член Политбюро ЦК КПСС, секретарь ЦК КПСС А. Н. Яковлев, секретарь ЦК КПСС А. Н. Яковлев, заведующий Отделом культуры ЦК КПСС Ю. П. Воронов. (ТАСС).

мог уяснить, как дальше продвигать по пути, указанному съездом, углубить тонк правных решений, чтобы быстрее воплотить в жизнь вставшие перед нами огромные задачи. Сейчас в центре и на местах много делается для того, чтобы перенести деловой, критический дух Пленума ЦК в жизнь всей партии, каждой ее организации. Как подчеркивается в докладе М. С. Горбачева на Пленуме, надо решительно устремить все, что касается работы по-новому, на достижение эффективных форм и методов, ни в коей мере не обольщаться достигнутым. Большое внимание оратор уделит вопросам совершенствования стиля работы. Отметив, что живое творчество масс — это решающая сила и главная опора в реализации стратегической линии партии, секретарь ЦК КПСС напомнил, что в повороте к людям и состоит основной смысл, гвоздь всей перестройки партийной работы, ее

РЕЗЕРВ ПАРТИЙНЫХ КАДРОВ

В Академии общественных наук при ЦК КПСС — ведущем учебном заведении партии — 27 июня состоялось торжественное собрание, посвященное очередному выпуску. Перед участниками собрания выступил секретарь ЦК КПСС Г. П. Разумовский. От имени Центрального Комитета партии он горячо поздравил выпускников с окончанием учебы и получением высшего партийно-политического образования. Нынешний выпуск слушателей академии, отметил оратор, знаменателен тем, что он происходит вскоре после XXVII съезда КПСС, в пору больших перемен в жизни партии и страны. Коммунисты, все советские люди активно ввязались за превращение в жизнь решений съезда.

Вступлению нашли обстоятельное отражение вопросы работы партии с кадрами. Темпы нашего движения вперед, все наши успехи, отметил секретарь ЦК КПСС, во многом зависят от кадров, их подхода, отношения к делу, умения идти в ногу с жизнью, настойчиво добиваться наилучших результатов. Поэтому в нашей партии особенно важно постоянно совершенствовать всю организацию работы с кадрами, повсеместно создавать надежный действенный резерв для выдвижения, неуставно заботиться о выращивании и воспитании руководителей, усиливая гласность, лучше учитывая мнение общественности, трудящихся при подборе работников. Участники торжественного собрания с подъемом приняли приветственное письмо Центральному Комитету КПСС. (ТАСС).

Совет Министров Узбекской ССР, Ташкентского горкома партии, проведены выездные практические занятия для ознакомления с опытом работы партийных комитетов министерства и ведомств. Перед участниками семинара выступили секретарь ЦК Компартии Узбекистана В. Н. Лобко, Председатель Совета Министров Узбекской ССР Г. Х. Кадыров, заведующий отделом организационно-партийной работы Центрального Комитета Компартии республики П. В. Догонкин, председатель Комитета народного контроля Узбекской ССР В. А. Хайдуков, заместитель Председателя Совета Министров Узбекской ССР, председатель Госплана республики Н. А. Каримов. (УзТАГ).

Завершился семинар

На межреспубликанских курсах повышения квалификации работников и советских работников в Ташкентской высшей партийной школе 28 июня завершился шестидневный семинар секретарей первичных партийных организаций министерства и ведомств республики. Его участники прослушали курс лекций по актуальным проблемам перестройки партийной работы, основным направлениям экономической и социальной политики в свете требований XXVII съезда партии и июньского (1986 г.) Пленума ЦК КПСС. В ходе занятий рассмотрены также вопросы всемерного укрепления партийной и государственной

дисциплины, борьбы за ускоренное научно-техническое прогресса и повышение качества продукции, усиление режима экономии, пути совершенствования кадровой политики партии, развития критики и самокритики. На семинаре большое внимание уделено современному международному положению, мирополитической внешней политике КПСС и Советского государства. Обсуждены вопросы идеологической деятельности партийных организаций, методы планирования их работы. Участники семинара обменялись накопленным опытом, были организованы встречи и беседы с ответственными работниками ЦК Компартии Узбекистана,

области трудятся 60 специализированных бригад по ремонту хлопкоуборочных машин. Картина впечатляющая. Однако по данным службы ремонта агропрома ни в апреле, ни в мае график подготовки хлопкоуборочной техники не выдержан. Умело организованы ремонт техники и ее централизованное хранение в совхозе имени С. Рахимова Октябрьского района. Рабочим здесь созданы хорошие условия для труда и отдыха. Центральные мастерские оборудованы подъемными и передвижными установками, стеллажами, компрессорами. Бригады и звенья укомплектованы квалифицированными кадрами. В настоящее время здесь на линейку готовности уже поставлено 95 процентов «голубых кораблей», 90 процентов — ворохоочистителей, 80 процентов куракоуборочных машин, тележки для безбарной перевозки хлопка. Высокая и своевременная готовность техники помогает коллективу совхоза ежегодно снимать до 80—85 процентов урожая махиса. Успешно завершается ремонт уборочной техники в совхозе-техникуме имени В. Л. Ленина Дустликовского района, в совхозах «Узбекистан» и имени XXIV партсъезда Мирзачульского района, во многих передовых хозяйствах других районов. Однако так обстоит дело далеко не везде.

района. 120 тележек для безбарной перевозки хлопка стоят на территории машинно-тракторной бригады, очищенные, но поставленные на подставки, шины не покрыты противозащитным составом. К ним и не притрагивались, руки ремонтников. На 10 тележках отсутствует по 1—2 шины. Многие тележки разукрупнены, 17 хлопкоуборочных машин хот и списаны, но годные узлы и детали не оприходованы. Если посмотреть сводку налички и готовности техники по районам Джизакской области, то может создаться неплохое впечатление. Так, например, готовность хлопкоуборочных машин на середину июня в целом по области составляет 63,3 процента, куракоуборочных — 56,8 процента, ворохоочистителей — 70, подборщиков — 58,3. Но, побывав в ряде хозяйств, мы убедились — это неутешительные. Четыре дня мы ездили по совхозам области. Сельскохозяйственную технику можно встретить везде: на полях, около полевых станков, у домов механизаторов. Во многих мастерских тракторы и другие сельскохозяйственные машины ремонтируют под открытым небом. Рабочие места зачастую не оборудованы стеллажами, подставками, слесарными верстакми. Положение с ремонтом и хранением сельскохозяйственной техники в хозяйствах Джизакской области вызывает озабоченность и тревогу! Руководители хозяйств, областной и районные агропромы должны мобилизовать все ресурсы, всю энергию и опыт механизаторов, чтобы добиться резкого перелома в ходе подготовки уборочной техники к страде.

К. КУЧКАРОВ — ведущий специалист управления Гостехнадзора Госагропрома УзССР, Р. ИСЛАМОВ — заместитель председателя совета Мирзачульского РАПО, Т. ДАДАШНАВОН — Герой Социалистического Труда, бригадир-механизатор совхоза-техникума имени В. И. Ленина Дустликовского района, В. СМУГЛОВ — спец. корр. «Правды Востока».

Рейд «Правды Востока» и Госагропрома республики

Свалка под транспарантом

Проверка готовности к уборочной

Проверка готовности к уборочной

ВЫСШАЯ ШКОЛА: ОБСУЖДАЕМ ПРОЕКТ ПЕРЕСТРОЙКИ

СТИМУЛЫ ЭФФЕКТИВНОЙ УЧЕБЫ

Проект ЦК КПСС по основным направлениям перестройки высшего и среднего специального образования в стране поднял проблемы огромной социальной значимости. Они волнуют преподавателей педагогических вузов, и в частности коллектив Ташкентского государственного педагогического института иностранных языков имени Ф. Энгельса.

Единственный институт иностранных языков в республиках Средней Азии готовит учительские и научно-педагогические кадры по английскому, немецкому, французскому, испанскому языкам. Студенты групп с узбекским языком обучения занимаются по дополнительной специальности «русский язык и литература в национальной школе».

Проект ЦК КПСС нацеливает на подготовку высококвалифицированных специалистов всех отраслей народного хозяйства. В решении этой задачи велика роль языка, поскольку он является средством общения, получения и распространения информации в различных областях человеческой деятельности.

Сегодня не может быть образованного специалиста без знания иностранного языка, хорошего владения русским как языком международного общения. Владение иностранным языком необходимо для аргументированной критики в борьбе против фальсификаторов марксизма-ленинизма, национальной политики в СССР, против различных буржуазных течений в философии, языкознании, искусстве.

Ведущая роль в формировании научного мировоззрения специалистов принадлежит общественным наукам. В этой связи преподавателям общественных наук, работающим в институтах и на факультетах иностранных языков, необходимо владеть иностранным языком, чтобы быть в состоянии вести обоснованную критику буржуазных концепций на лекциях, семина-

рских занятиях, а также при организации научной работы студентов по различным направлениям контрпропаганды. Следует подумать о целесообразности включения курса иностранного языка в различные формы повышения квалификации преподавателей общественных наук, чтобы в полной мере реализовать требования к специалистам, изложенные в IV пункте проекта.

В целях дальнейшего совершенствования связи педагогического института со школой желательным образом в проекте ЦК КПСС, в разделе II «Иностранное образование, производства и науки» ведущие формы этих связей. А именно: переводить учебную работу в школе преподавателей специальных кафедр института и наоборот — работу в вузе опытных учителей-методистов, завучей, организаторов внеклассной и внешкольной работы, директоров школ, чтение ими лекций, проведение семинаров, факультативных занятий по отдельным разделам методики преподавания и педагогики.

А вот что касается преподавателя. При решении вопроса об их заработной плате целесообразно предоставить руководителю вуза право на дополнительный коэффициент в зарплате за особый вклад в организацию учебного процесса, научно-методическую работу в пределах установленного фонда заработной платы. В ведущих вузах повысить роль стажера-преподавателя, привлекая на эти должности

учителей школ, зарекомендовавших себя хорошими педагогами. В плане улучшения условий труда и быта профессорско-преподавательского состава в летний период лучше обеспечивать преподавателей вузов путевками на лечение и туристические обслуживания, а также поощрять создание коллективного садоводства.

Введение почетного звания заслуженного работника высшей школы республики будет действенным стимулом научно-педагогической деятельности работников вузов, имеющих большой опыт учебно-методической, научной работы, являющихся авторами действующих учебников и продолжающих творческую работу в вузах.

Целесообразно также ввести постоянное самообразование преподавателей с соответствующим четким контролем, организовать межвузовские радиофильмы, консультации, особенно по педагогике, методике и психологии высшей школы.

Теперь о студентах. В целях стимулирования их научно-исследовательской деятельности предоставлять индивидуальные планы отличникам, победителям конкурсов и олимпиад на уровне республиканского тура, а также выдающим дипломы, призы, грамоты. Чтобы возместить государству ущерб, вызванный отсевом неуспевающих, студентов, следует вернуться к использованию резерва абитуриентов в определенных лимитах. Это повысит стимул к хорошему

учению у студентов, обострит элемент самостоятельности в учебе.

В преподавательских кругах все больше утверждается мысль о дифференцированной оценке качества подготовки выпускников. Предлагаем установить 3 разряда дипломов: I разряд — диплом с отличием, II разряд — диплом по результатам удовлетворительных оценок, III разряд — диплом для выпускников с удовлетворительными оценками.

Ускорение научно-технического прогресса обуславливает необходимость широкого применения в педагогических и гуманитарных вузах компьютеризации и современных технических средств обучения, что ставит на повестку дня вопрос о создании профильных (для математиков, по языковым дисциплинам и др.) центров по применению ЭВМ в учебном процессе.

Учитывая острую потребность высшей школы республики в специалистах по техническим средствам обучения, компьютеризации, учебному телевидению (замкнутая система), необходимо открыть в соответствующем вузе факультет (отделение) по подготовке преподавателей технических средств обучения для институтов различного профиля. Надо шире использовать республиканское телевидение для обучения иностранному и русскому языкам. Исходя из того, что современный учебный процесс требует постоянного обновления и пополнения дидактическим материалом, необходимо, чтобы каждый вуз был обеспечен многими учебными пособиями. Это необходимо для осуществления контроля за качеством лекций, а также для повышения эффективности самостоятельной работы студентов, что одновременно позволит сократить количество аудиторных занятий, как этого требует пункт II проекта.

Одна из важных проблем, поднимаемых в проекте, — борьба с распылением кадров. Ныне подготовка учителей иностранного языка осуществляется в вузах республики, в то время как в стране имеется огромный резерв специалистов по языкам. Надо шире использовать республиканское телевидение для обучения иностранному и русскому языкам. Исходя из того, что современный учебный процесс требует постоянного обновления и пополнения дидактическим материалом, необходимо, чтобы каждый вуз был обеспечен многими учебными пособиями. Это необходимо для осуществления контроля за качеством лекций, а также для повышения эффективности самостоятельной работы студентов, что одновременно позволит сократить количество аудиторных занятий, как этого требует пункт II проекта.

Одна из важных проблем, поднимаемых в проекте, — борьба с распылением кадров. Ныне подготовка учителей иностранного языка осуществляется в вузах республики, в то время как в стране имеется огромный резерв специалистов по языкам. Надо шире использовать республиканское телевидение для обучения иностранному и русскому языкам. Исходя из того, что современный учебный процесс требует постоянного обновления и пополнения дидактическим материалом, необходимо, чтобы каждый вуз был обеспечен многими учебными пособиями. Это необходимо для осуществления контроля за качеством лекций, а также для повышения эффективности самостоятельной работы студентов, что одновременно позволит сократить количество аудиторных занятий, как этого требует пункт II проекта.

Раскрывая антинародный, бесчеловечный характер империализма. Каким выйдет журналист из стен университета, во многом зависит от преподавателей, от того, способны ли они возбудить у студентов интерес к каждому занятию, умеют ли совмещать лекцию с практической журналистской работой. Поэтому становится все более необходимым повышение требований к педагогам, ведущим занятия на факультете, их лекторскому и профессиональному мастерству.

Хочу обратить внимание на тот факт, что при подготовке журналистов мы не знаем, где и сколько нужно наших выпускников через год и пять-десять лет. Не знают этого в редакциях, да и в других местах. Недостаточно внимание к изучению потребностей в специалистах приводит к отрицательным последствиям. Мы не учитываем, что журналисты нужны и для пополнения штатов общественно-политических и отраслевых журналов, пресс-центров и служб технической информации агропрома, министерств, ведомств. Обеспечение их квалифицированными специалистами даст возможность улучшить постановку дела технической информации, ее влияние на ускорение научно-технического прогресса. Поэтому надо увеличить прием на очное отделение факультета в группы с узбекским языком обучения.

Время требует, чтобы каждый журналист был специалистом своего дела, идейно-заканленным, профессионально подготовленным. Этого требует и сама жизнь.

Ф. НЕСТЕРЕНКО, Доктор исторических наук, декан факультета журналистики ТашГУ имени В. И. Ленина.



ГРАМОТА АЛЕШИ

Когда два дня назад в Большом зале Московского консерватории за мистерию председателя жюри конкурса пианистов, американский музыкант Даниел Поллак вызвал Алексея Султана, чтобы вручить ему Почетную грамоту, раздавая взрыв аплодисментов — так слушатели выразили свое единодушное согласие с решением жюри и восхищением талантом и мужеством молодого исполнителя.

«После выступления на первом туре Алеша сразу же стал героем конкурса. Все знали, в какую драматическую ситуацию он попал, и очень переживали за него. Но оказалось не только это, Алеша, несмотря на то, что великолепно играл, «Его игра притягивает и волнует», — сказал о нем один из участников конкурса, лауреат трех международных музыкальных конкурсов, болгарский пианист Людмила Ангелова.

Если советские любители музыки Алешу уже знали, то для многочисленных зарубежных участников, гостей, наблюдателей, журналистов выступление молодого узбекского пианиста было настоящим сюрпризом. Представители японской телекомпании «Эн-эй-кей», снимавшие его игру во втором туре, не переставали восхищаться, восклицали по-русски: «Здорово, здорово!» и показывали при этом большой палец. Американская кинокомпания «Арманда Хаммер» продвинула тут же, за кулисами, начала снимать кинофильм об исполнителе из Ташкента.

Жужжали кинокамеры, бесконечно щелкали фотоаппараты, тянулись микрофоны. Алеша едва успевал отвечать на вопросы. Он впервые почувствовал такое повышенное внимание, и ему было явно неловко.

Пресс-бюллетень, который выпускается на конкурсе, дважды отдал ему место. В третьем номере отмечалось: «Этот пианист олицетворяет яркий темперамент. Не меньше впечатление оставил, но лирические страницы его выступления, особенно тепло звучала пьеса «На трюм»».

Время требует, чтобы каждый журналист был специалистом своего дела, идейно-заканленным, профессионально подготовленным. Этого требует и сама жизнь.

Ф. НЕСТЕРЕНКО, Доктор исторических наук, декан факультета журналистики ТашГУ имени В. И. Ленина.

НА ПОРОГЕ ВОЕННОЙ СЛУЖБЫ

Клуб юного воина создан в Карши. Его организаторы поставили перед собой задачу привлечь юношей к изучению военных дисциплин, что будет способствовать качественной подготовке молодежи к службе в армии.

Состоялись первые занятия. Их проводят опытные наставники — офицеры запаса, воины, прошедшие службу в армии. Ребята познакомились с программой обучения, в которую входят стрельба из боевого оружия, занятия по строевой подготовке, изучение воинских уставов.

Их и других соучастников хищников поили так, как того требует закон. В свет возмещения нанесенного государству ущерба и преступников изъято ценностей и денег на триста с лишним тысяч рублей. Ближайшее отделение перспектив им не сулит. Что заслужило, не получило.

Так был да весь быдем изводел делачийский оптимизм вятчинский и расхитителей.

В. ПЕТРОВСКИЙ.

ВОСКРЕСНЫЕ ШАХМАТНЫЕ ВЕЧЕРА

Раздел ведет кандидат в мастера У. ЭЛЬБЕКОВ

ЛЕТОПИСЬ ЧЕМПИОНАТОВ МИРА

Знаменитое шахматное долголетие показывал москвич Василий Смыслов. В свои 65 лет он не только успешно участвует в турнирах, но и уверенно выступает в отборочных соревнованиях за мировую шахматную корону. Недавно первым командой чемпионом мира он внес весомый вклад в победу золотую победу советской шахматной дружины, которая на три очка опередила своего основного соперника — команду Венгрии.

Богата спортивная биография шахматиста-ветерана. Первый его учитель был отец, опытный шахматист. Он научил пятилетнего сына основам игры. Но главные шахматные уроки получил в клубе московского Дома пионеров, где познакомился с великими мастерами и изучил многие партии чемпионов и ведущих шахматистов мира.

Еще школьником, участвуя в различных турнирах, юный Смыслов показывает незаурядную остроту мысли, стремится извлечь даже малейшее позиционное преимущество для победы. Эта линия приносит ему славу выдающегося классика разгравивания ономичной партии.

В двадцать лет Смыслов становится гроссмейстером и в пятнадцать лет становится чемпионом СССР, занимает второе место и награждается серебряной медалью. Вскоре результаты показывают и во встречах с сильнейшими шахматистами мира.

Пятидесятые годы вошли в шахматную историю парижской борьбы москвича за мировую шахматную корону. В 1953 году он перенес в турнире претендентов, а в 1954-м играет первый матч с Ботвинником. Бесприморисная борьба развивается равным счетом, и чемпион сохранил титул. В 1956 году Ботвинник вновь донашивает свое превосходство над претендентом, а в 1957-м чемпионом мира становится Смыслов.

Через год — матч-реванш. Ботвинник очень сильно превалирует и возвращает звание чемпиона мира.

Предлагаем проанализировать партию В. Смыслова с М. Эйве, сыгранную в 1948 году в Москве. Белыми играет москвич.

1. e4 e5 2. Kf3 Kc6 3. Cb5 a6 4. Ca4 Kf6 5. 0-0 Kc5 6. d4 e6 7. Cc3 Kd5 8. Jd1 Kc6 9. e2 Kc5 10. Jd4 Kc6 11. h3 Kc6 12. c4 d4 13. b4 Cc4 14. Kf4 Kc6 15. Kc3 c6 16. Kc4 b4 17. Kc4 Kf7 18. e6 f6 19. Jd7 Kc5 20. Kf5 c5 21. Kd4 Jc6 22. Ce3 Kc6 23. Jc6 Kc5 24. Jb7 Cc5 25. Kf5 0-0 26. h3 черные сдались.

В ЧАСЫ ДОСУГА

Диаграмма № 1



Мат в два хода.

Диаграмма № 2



Мат в три хода.

ЛЕНИНСКОЕ ПОЛОЖЕНИЕ О ТОМ, ЧТО ЖУРНАЛИСТЫ ДОЛЖНЫ УМЕТЬ ОБЕСПЕЧИТЬ УМСТВЕННУЮ ПИТАНУ ТРУДЯЩИХСЯ РАБОЧЕЙ ПРОФЕССИИ И ВОСПИТАТЬ КАЧЕСТВЕННО СОЗНАНИЕ ЛЮДЕЙ...

За последние десятилетия произошли разительные изменения в развитии печати, телевидения и радио республики. Иной стала техническая база многих типографий, телецентров, радио, появилось много новых изданий, значительно возросли тиражи газет. Прибавилось в редакциях и дипломированных журналистов — выпускников Ташкентского университета. Но возникает и парадоксальная ситуация. С одной стороны — редакции областных и районных газет, местного радиовещания, насчитывающего 154 районных редакции, другие организации остро нуждаются в журналистских кадрах, с другой — люди с дипломом журналиста работают не по специальности. Причиной тому несколько. Основные — ошибка при выборе профессии, просчеты во время набора абитуриентов, отсутствие должного контроля за трудоустройством выпускников и за созданием условий для творческого труда. Эти причины можно устранить общими усилиями партийных и советских органов, организаций Союза журналистов республики, факультета журналистики ТашГУ.

Одно из качеств современных журналистов — компетентность. Зрелость журналиста, его профессиональная подготовка в значительной степени зависит как от теоретических, так и практических знаний. Надо признать, на факультете еще преобладают пассивные формы передачи информации, хотя и делаются шаги в новом направлении. Так, если за-

нимается входение в журналистику. Этому должно в значительной степени способствовать телевидение и радиовещание. В Московском Ленинградском университетах, иных учебных заведениях эти работы. Сейчас любой юноша или девушка могут прийти на занятия кружка «Золотой перо», который организован на факультете и в качестве основной базы имеет университетскую многотиражку. Каждый ученик 8—10 классов может попробовать свои силы, написать информацию, побеседовать о жанрах, подготовке материалов для газет, работе фоторепортера и т. д. Наш первый небольшой опыт показывает, как нужно налаживать и укреплять связь со своими будущими студентами, вести профориентацию на самом начальном этапе подготовки к поступлению в вуз.

Сегодня очень важна широкая информированность журналистов, умение готовить проблемные, содержательные материалы о советском образе жизни, вести наступательную контрпропаганду. Тут тоже положено начать работу. Организована пока еще небольшая группа студентов, которая встречается с педагогами, исследователями, стажерами из западных стран, учится оперативно использовать свои знания, вести аргументированную полемику, ясно представлять себе, как нужно использовать точные факты для пропаганды советского образа жизни, как наступательно, аргументированно

Они были оптимистами. Не какими-нибудь там фантазерами-мечтателями, постоянно обитающими в голубых небесах без помощи гражданского воздушного флота. Не грезили о высоком, далеком, не скоро сбывающемся. Зря мучительно не бился над извечным гамлетическим «Быть или не быть?». «Надо же? — снисходительно усмехалась свыска те немоще из них, кто когда-то давно видел на экране принца датского. Вроде бы и не глупый мужик, самостоятельный, а такое спрсит...»

— Так уж и быть, помогу, — безотказно соглашался с очередным клиентом Хетай Дон-Чер. — Нужные бумаги сделаю. Не беспокойтесь. Будут в самом лучшем виде! Скажу за вас шефу на ру теплых, ласковых. Думаю, он пойдя навстречу. Стоимость наших услуг? А вам на каком этапе, сколько команд?

Шли к бышему в то время председателем правления жилищно-строительной кооператива «Ленинский». А Барсегян. После неподолжительной аудиенции старых знакомых в кабинет пригла-

ЖУРНАЛИСТ — ПРОФЕССИЯ ТВОРИЧЕСКАЯ

проблемы давно решены. Так, на факультете журналистики МГУ с 1979 года существует учебный радиотелецентр. С его помощью обеспечивается специализация студентов, ведется подготовка фондовых учебных программ. Функционирует и свой радиодом, лаборатория устной речи и ТСО с семьей лифтфонными кабинетами, специальной аудиторией с диклонами. Студенты готовят выпуски ежедневного тележурнала, используют видеотехнику для различных занятий. У нас пока — все только в проекте. Руководство Гостелерадио имеет возможность помочь факультету в оборудовании телецентра и радиодома. Тем более что мы должны готовить все в большем количестве кадры для работы на телевидении и радио.

Практика убеждает нас в том, что надо активно готовить «новых» абитуриентов, чтобы на творческий конкурс приходили юноши и девушки, уверенные в важности своей профессии, пригодности к журналистской

работе. Сейчас любой юноша или девушка могут прийти на занятия кружка «Золотой перо», который организован на факультете и в качестве основной базы имеет университетскую многотиражку. Каждый ученик 8—10 классов может попробовать свои силы, написать информацию, побеседовать о жанрах, подготовке материалов для газет, работе фоторепортера и т. д. Наш первый небольшой опыт показывает, как нужно налаживать и укреплять связь со своими будущими студентами, вести профориентацию на самом начальном этапе подготовки к поступлению в вуз.

Сегодня очень важна широкая информированность журналистов, умение готовить проблемные, содержательные материалы о советском образе жизни, вести наступательную контрпропаганду. Тут тоже положено начать работу. Организована пока еще небольшая группа студентов, которая встречается с педагогами, исследователями, стажерами из западных стран, учится оперативно использовать свои знания, вести аргументированную полемику, ясно представлять себе, как нужно использовать точные факты для пропаганды советского образа жизни, как наступательно, аргументированно

Они были оптимистами. Не какими-нибудь там фантазерами-мечтателями, постоянно обитающими в голубых небесах без помощи гражданского воздушного флота. Не грезили о высоком, далеком, не скоро сбывающемся. Зря мучительно не бился над извечным гамлетическим «Быть или не быть?». «Надо же? — снисходительно усмехалась свыска те немоще из них, кто когда-то давно видел на экране принца датского. Вроде бы и не глупый мужик, самостоятельный, а такое спрсит...»

— Так уж и быть, помогу, — безотказно соглашался с очередным клиентом Хетай Дон-Чер. — Нужные бумаги сделаю. Не беспокойтесь. Будут в самом лучшем виде! Скажу за вас шефу на ру теплых, ласковых. Думаю, он пойдя навстречу. Стоимость наших услуг? А вам на каком этапе, сколько команд?

Шли к бышему в то время председателем правления жилищно-строительной кооператива «Ленинский». А Барсегян. После неподолжительной аудиенции старых знакомых в кабинет пригла-

шлся будущий член ЖСК. Здесь Артавазд Маркарович был сама внимательность, отзывчивость, душевность. Кто бы мог подумать, что он превратился в уголовника ответственности за хулиганство и умышленное нанесение телесных повреждений? — Чуть ли человек! — широко улыбаясь всемирно известному перед ним миру, хвалит посетителя после разговора. Облегченно вздыхает. — Да вы что! — возмущенно восклицает. — Здесь комар носа не подточит. — Притворная фальшивая, — констатировала другая сторона. — За такое, между прочим, по голове не глядят. Вы ведь неплохо знакомы с уголовным кодексом? — Фу, как грубо, — обиделся подрачник, поняв, с кем имеет дело.

В результате соответствующей моменту далеко не задуманной беседы с сотрудником оперативной группы управления БХСС УВД Ташгурскогополкома все пошло и... Вышла не была! Предложил двадцать тысяч откупных. Сейчас Хетай, Барсегян и бывший до него председатель правления того же кооператива Соколовский Владимир Федорович стали бес-

КАК ПРОРАБОТ ОТИМИЗМ

ФЕЛЬЕТОН

Шестидесять лет за плечами у Клавдии Алексеевны Абдуллиной. Большой жизненный опыт, богатая практика. Могла бы в свое время уйти на заслуженный труд отсюда, да у нее в себе не было скрытых сил, энергии. Не провалять же им зря! Осталась работать на комбинате заведующей складом. По том нежданно-негаданно решила с головой окунуться в самую гущу производства — стала мастером дека. И вот закипела, возбудила в Клавдии Алексеевне неуемная энергия! Надумала положить избыточную силушку так, чтобы и самой можно было пожить на широкую ногу, и другим. Правда, раньше за ней не замечали филантропических склон-

КАК ПРОРАБОТ ОТИМИЗМ

ностей, но не зря же долгие века жила поговорка «Про людей никогда не известно, где в них кончается ангел и начинается дьявол». Долго присматривалась к комбинатскому шоферу-экспедитору Х. Рахимову. Деловой, деятельный, лишнего не болтал. По качествам подходил. Поговорили. Друг друга поняли. Видеть вилд у «наставников» похитерные его незаполненные бланки требований, приходных ордеров и накладных с отписками штампов филиала № 2 консервного комбината. Передал их заведующей магазином № 10 Сабир-Рахимовой оптов-розничной конторы «Ташплодоовощ» Т. Нургазовой. Получил по комисию пятьсот(1) рублей. Таснира Сайдахваловна знала, что делать с документами такого рода. Вместе с завмагом сельмага магазин той же ОРК Гайнариной Бургановой оформили бестоварные накладные на то, что из их торговых точек на комбинат отгружена не одна большая партия стандартных стеклоканок

КАК ПРОРАБОТ ОТИМИЗМ

на довольно приличную сумму. Стоимость линовой стеклотары выжили из выручки магазинов и поделили. В подобных крупных машинах с бестоварными операциями активно участвовали начальники сбыта плодородного хозяйства консервного комбината Х. Исмаилов, директор и начальник планового отдела Кировской ОРК М. Морозова и С. Аблаева, заведующий и продавец магазина № 3 этой конторы Р. Каванов и Р. Мухамедов, заведующий двенадцатым магазином К. Файзинов. Их и других соучастников хищников поили так, как того требует закон. В свет возмещения нанесенного государству ущерба и преступников изъято ценностей и денег на триста с лишним тысяч рублей. Ближайшее отделение перспектив им не сулит. Что заслужило, не получило.

Так был да весь быдем изводел делачийский оптимизм вятчинский и расхитителей.

В. ПЕТРОВСКИЙ.

СПОРТИВНЫЙ МЕРИДИАН

Москва готова принять спортсменов и гостей первых в истории Игр доброй воли — грандиозного праздника спорта и дружбы. Компетентные номиниски пруднично осмотрели десятки спортивных сооружений столицы, на которых пройдут соревнования. Отличные оценки получили Большая арена Центрального стадиона имени В. И. Ленина, олимпийский комплекс на проспекте Мира, гребной канал и велотрек в Крылатском, спорткомплекс ЦСКА и «Динамо». Особое место на Играх отведено культурной программе. Состоится также день труда — 7 июля — на строительстве мемориала «Победа» на Центральном стадионе имени В. И. Ленина аллюю доброй воли выведет спортсменов всех стран — участник соревнования.

Министром А. Когалев второй год подряд завоевал звание чемпиона страны по прыжкам в воду с трамплина. На прудничном конкурсе в Кивее первенство завоевал 652,07 балла. Его партнер Н. Алуянцун занял второе место, бронзовым призером стал чемпионат С. Курманович. Чемпионат завершил 30 июля.

наша СОВРЕМЕННОИЦА

СЕГОДНЯ ДЕНЬ СОВЕТСКОЙ МОЛОДЕЖИ

ДОЧЕРИ, СЕСТРЫ, ПЛЕМЯННИЦЫ, ВНУЧКИ

МОЛОДАЯ современница. Какова она? Целеустремленная, стойкая, женственная, добрая, чуткая. Верная, деловая, настойчивая. Хрупкая, тонкими и нежными руками бережно переносит многотонные грузы мощным электромотором, отделяющая квартиры на новых жилых массивах, налаживающая точную электронную аппаратуру, сложные радио-технические устройства.



Зовут ее Светлана, Фамилия Симонова. Она — бетонщица из треста «Промстрой». Вместе со своими товарищами строит Ташкентский моторный завод.

Фото Г. ЯКУБОВА

Сегодня ей необходимо обладать качествами, которые раньше считались «чисто мужскими». Нам приятно видеть в наше динамичное время женщину, гармонично сочетающую женственность и «мужественность».

Важно, чтобы наша молодая современница была окружена вниманием, уважением, теплым микроклиматом на работе, в семье. Предметом особой заботы партийных, профсоюзных организаций, женсоветов должны стать матери — одиночки, «неблагополучные» молодые семьи, молодежь, проживающая в общежитиях.

КРЕПКА СЕМЬЯ — КРЕПКА ДЕРЖАВА

Под таким девизом в совхозе «Кызылча» Нуратинского района прошел праздник свадьбы. Молодые молодожены С. Кунисов и А. Карабаева отметили в этот день первую годовщину совместной жизни, а знатные чабаны Кичин и Гурсуной Азевовы принимали поздравления по случаю золотого супружеского юбилея.

За празднично убранными столами в совхозном Доме счастья — несколько счастливых супружеских пар. Организаторы торжества — депутаты кишлачного Совета. По инициативе депутатов в совхозе построен красивый Дом счастья, где играют свадьбы, проходят торжественные регистрации новорожденных, устраиваются семейные вечера.

В родном хозяйстве зону трезвости. В тесном контакте с депутатами работает женсовет. У нас не распадаются семьи, — говорит председатель кишлачного Совета А. Сиддинов.



Канникулы. Фотохуд Л. ГУСЕИНОВА.

Творчество молодых

Ученицы 71-й ташкентской школы Юлдуз Мухтаровой тринадцатилет, но творчество ее уже знакомо любителям поэзии. Ее стихи публиковались на страницах газет «Пионер Востока», «Комсомолец Узбекистана», «Вечерний Ташкент», звучали по радио.

Сегодня мы знакомим читателей с новыми стихами юной поэтессы.

Юлдуз МУХТАРОВА

МОЙ ДОМ

Вы как-то спросили: — Где твой дом? — Спросите у звезд, Они вам ответят, Вы небу поверьте, Вы ветру поверьте — Они вам ответят, где мой дом. За морем просторным, За островом мушкетер, За темной пещерой, Высокой скалой, Есть колокол чудный, Манящий души, Врандующий с лозьбой, Смертью и мглою, Он вечно звенит На поляне цветущей И дарит людям Из сердца цветочный, И мне подарил он Цветочек прекрасный, Как солнечный луч — Своей песни листочек, Вот там и живу, Там мой дом и оно, Люблю и смотрю На звезды и море, Сады и леса, И цветущие поля — Мне счастье такое Природой дано!

Выходит солнце на рассвете И с лучезарной желтизной Все озаряет, Ряды дети И солнце молят: «Будь со мной!» И солнце радо, Остается Оно с детьми на целый день, Уйдет тогда, когда луна Пронесется, Когда на землю ляжет тень, Сейчас же весело играет И вращается оно с детским! На стенах «зайчиные» пускуют И все резвится, все играет В просторах вешней кутерьмы...

Как часто встречаем Людей мы угрюмых, Но не замечаем Их мрачные думы... И будто деревья, Засохшие и старости, Стоят они с краю, В дремучей усталости, Быть может, когда-то Орляли бытали, Однородны угали, Вскрикнули стали, А жизнь их засохла, Пропала и сгнила И люди-деревья Застыли уныло...

Большинство наших женщин одновременно работают, ведут домашнее хозяйство, воспитывают детей. Естественно, это рождает свои проблемы. О пути их решения корреспондент АПН беседует с демографом Галиной КИЛЕВОЙ.

— Порой от мужчин можно услышать призывы «вернуть женщину в семью». Может быть, женщинам действительно стоит ограничить заботами о доме, воспитанием детей? — Не думаю, что эту точку зрения разделяют все мужчины. Кроме того, есть еще две весьма заинтересованные стороны — сами женщины и государство.

— И все же «двойная занятость»... Известно, например, что у работающей женщины детей, как правило, меньше, чем у неработающей.

— Действительно, современная семья в большинстве случаев — семья с одним или двумя детьми. А это явление крайне нежелательное: если такое положение сохранится в будущем, то начнется естественная убыль населения.

НА ВСЕХ ОДНА ПОБЕДА

КОМАНДА ВЕЛОСИПЕДИСТОК УЗБЕКИСТАНА ЗАВОЕВАЛА ЗОЛОТЫЕ МЕДАЛИ НА IX СПАРТАКИАДЕ НАРОДОВ СССР

В прошлом году, когда настало время всевозвездно комплектованием женской сборной Узбекистана по велоспорту, у тренера В. Муминова были лишь две беспорядочные кандидатуры на шесть мест в команде. Это члены сборной страны Ф. Галиуллина из Чирчика, не раз становившаяся призером всесоюзных соревнований и только что выигравшая в то время золотую медаль чемпионата страны в групповой гонке ташкентца Н. Семерухина.

После долгих раздумий Муминов решил включить в команду ферганку И. Арехову. Выбор тренера многие не одобрили. Ирина считалась ветераном. Спортсменка же подумывала о том, что пора со спортом прощаться, и решила из этого не делать. Однако Муминов, занимавшийся с Ареховой не один год, знал, что она в гонке ради интересов команды, как говорит спортсменка, выложится до конца, отдаст все силы. Да и опыт ее незаменим. Ведь на три оставшихся вакантных места претендовали совсем молодые велосипедистки. Им будит необходим надежный «дирижер».

Арехова не только вошла в команду, но и стала ее капитаном. Остальные участницы сборной — С. Александрова из Келеса, ташкентка И. Осипченко и Н. Желтова из Бенабада неплохо зарекомендовали себя на юниорских соревнованиях. Но опыта выступлений в гонках среди взрослых спортсменок у них не было. Поэтому М. Муминов со своим помощником В. Козыричником решили предоставить девушкам возможность поочередно участвовать в то во взрослых всесоюзных турнирах, то в юниорских. С каждым соревнованием спортсменки чувствовали себя все увереннее. Ряд турниров, проходивших перед спартакиадой в тех же Черновцах, показал, что наши землячки выступают не только на равных с сильнейшими велосипедистками страны, но порой задают тон всей гонке.

И вот первый спартакиадный старт. Пролог. Гонка на время. Дистанция 4,2 километра невелика, но очень сложна по профилю, проложена по пересеченной местности. И надо такому случиться — через 300 метров после старта сошли с велосипеда у лидера команды Семерухиной, имевшей хорошие шансы поспорить за призовое место в личном зачете. Наталья, проехав дистанцию на чужом велосипеде, финишировала двадцать девятой. Конец надеждам? Да, пожалуй, на личный успех рассчитывать уже не приходилось.

Однако оставалось главное — интересы команды. Трижды заканчивала Наталья гонки третьей. В конечном итоге заняла в личном зачете четвертое место. Это ли не достойный пример для подражания? Если брать во внимание только титулы, звания, то сборные Украины, РСФСР, беспорядно, сильное велосипедистка второе место гонщица Литвы. Но в спорте титулы победы не добиваются. Еще на тренировках перед спартакиадой наши девушки хорошо поняли и почувствовали силу взаимовыручки.

Самый трудный момент в многодневке, вспоминает тренер В. Муминов, — был на предпоследнем этапе. Жара стояла, как у нас в Средней Азии, — до 34 градусов. В отрыв ушли Семерухина, победительница многодневки в личном зачете Яковлева из РСФСР и одна из гонщиц Литвы. Видя это, наши девушки несколько расслабились. И тут в погоно бросились еще две велосипедистки в майках сборных Литвы и Украины. Они догнали лидеров гонки. Положение стало тревожным. Семерухина понимала, что ее личный успех немного стоит для команды, так как вместе с ней идут две литовские спортсменки. Наталья сумела «затушить» скорость соперниц.

Сколько подобных ситуаций было в многодневке! Сколько раз приходилось поступаться личными интересами ради главной победы — одной победы на всех. И она завоевана. С. ГАПИЧ, Корр. «Правды Востока».

ПРОБЛЕМА «ДВОЙНОЙ ЖЕНЩИНЫ»

Родившимся ребенком будет пролден до полутора лет. Но вот какой парадокс: случается — женщины выходят на работу до окончания отпуска. Почему? Они беспокоятся, что отстанут в профессиональном отношении, да и просто томятся от однообразия домашней работы.

Значит, все-таки дошкольные учреждения? — Да, и не только потому, что они «развязывают руки» работающим матерям. Согласитесь, не все родители могут дать ребенку разностороннее воспитание. Работники же детских садов со специальным образованием учат своих питомцев музыке и танцу, рисунку, первым навыкам счета и письма. Практика показывает — эти ребята легче адаптируются затем к обучению в школе, обычно коммунибельнее, энергичнее, выносливее, лучше развиты физически, чем «домашние». Кроме того, детские сады дают семье существенное материальное облегчение: четыре пятых расходов на содержание ребенка там берет на себя государство. Так что целесообразность курса на полное обеспечение в двенадцатой пятилетке всех нуждающихся местами в детских учреждениях сомнению не подлежит.

Следует также иметь в виду, что в ближайшие годы для женщин будут шире применяться льготные режимы труда — неполный рабочий день или неделя, гибкий график рабочего времени, работа на дому. Это особенно важно, если учесть, что квалификация в таком случае не терпит, а работа на льготных режимах не влечет за собой каких-либо ограничений в исчислении трудового стажа, ежегодного отпуска и других трудовых прав. По-новому намечается решать и вопросы развития сферы услуг.

Беседу вел Е. ПЕРЧЕНКО. (АПН).

ТВ

30 июня ЦТ I 9.00 «Время». 9.50 Премьера документального телефильма «Тринадцать» — число счастливых... 10.10 Чемпионат мира по футболу. Финал. 11.40 «Слово жюри». 11.50 «Сегодня в истории». 12.30 «Сегодня в мире». 13.00 «Спутник». 15.20 Документальные фильмы: социалистических стран. 15.35 Фильм — детям. «Голубая стрела». 16.45 «Мамин шолох». 17.15 Телеленинская библиотека. В. И. Ленин. «Памяти Герцена». 17.45 Дневник VIII Международного конгресса им. П. И. Чайковского. 18.30 «Ускорение». 19.00 На VIII Международном конгрессе им. П. И. Чайковского. 19.15 «Сегодня в мире». 19.30 Чемпионат мира по футболу. Финал. 21.30 «Время». 22.05 «Камера» смотрит в мир». 23.15 «Сегодня в мире».

ЦТ II 9.00 Утренняя гимнастика. 9.20 «Последняя жертва». Художественный фильм. 10.55 Наука жизни. 11.20 «Вместе весело шагать». Фильм-концерт. 11.50 «Русская речь». 12.20 «Судебный студентский ход». «Молодые голоса». 13.05 «Служу Советскому Союзу». 14.05 «Крепкий». Художественный фильм с субтитрами. 15.30 Страницы истории. «Клятва на Эльбе». О встрече советских и американских солдат на Эльбе в апреле 1945 г. 16.00 «Пространство и образы» художника Ю. Коссова. Начиная с популярного фильма. 16.20 «Новости». 18.30 «Новости». 18.45 «Новости». 19.00 Чемпионат СССР по прыжкам в воду. VIII Международный конгресс им. П. И. Чайковского. 20.30 «Судебный ход». 20.45 VIII Международный конгресс им. П. И. Чайковского. 21.30 «Время». 22.05 Премьера телевизионного художественного фильма «Дом в лесу». 23.40 Чемпионат СССР по прыжкам в воду.

УзТ I 7.15 Ритмическая гимнастика. 7.40 «Наша жизнь». Телефильм. 7.50 «С добрым утром, малыши!». 8.00 «Славлю свое Отечество». 8.10 Родительское собрание. 8.20 «Особенности подросткового периода». 8.20 «Утренняя мелодия». 8.30 «Ахоры». 18.00 «Новости». 18.15 «Азбука друзей». Телефильм. 18.45 Показывает студия «Эшлон». «Советский воин». 19.15 «Азбука друзей». 19.45 «Семь Симеонов». Документальный фильм. 20.05 «Решения XXVII съезда КПСР». 20.15 «Ветераны трудовых подвигам» — наденный «заслон». 20.30 «Ахоры». 20.50 Концерт из репертуара ансамбля «Мелодия» Узбекистана в исполнении оркестра народных инструментов. 21.30 «Время». 22.05 Премьера программы для женщин (повтор). 23.10 Программа.

УзТ II 9.00—16.25 ЦТ II 18.10 Программа. 18.15 Спортивная кинопаровоза. 19.30 «Подорожник и закон». 20.00 «Майор Вихрь». Художественный фильм. 1-я серия. 21.30 ЦТ II

РАДИО

1 программа 8.30 «Хорошее настроение». 9.15 Москва. На чемпионате Европы по футболу. 21.00 «Обзор газеты». «Фрунзе-экспресс». 9.30 «Советский Узбекистан: люди, дела, планы». В выпуске: «Программа наших действий». 10.15 Писатели у микрофона. Т. Малин. «Светлое будущее». 12.10 «Узбекистан индустриальный». В выпуске: «Миршаруат летнего отдыха». 13.00 «Чорвадор». Радиопрограмма. 14.00 Передача для тружеников села. 15.40 Для детей. «Гудаста». 16.00 Москва. «Голоса друзей». 18.15 К 10-летию Берлинской конференции коммунистических и рабочих партий. «Коммунисты в борьбе за мир, беззастенчивость и сотрудничество». Беседа доктора исторических наук П. Хамдимова. 18.30 Для детей. «Знакомые песни». 18.40 Для юношества. «Аланга». 19.25 В. Мейен. «Здравствуй, будущее!». Кантата. 20.30 Международный день. 21.00 «От хамат — один химат». В выпуске: «Кафе. Киним ему быть!». 21.20 «Сельский вечер». Концерт. 22.30 Песни на слова А. Матчана. 23.30 «Слушаем и отдыхаем». 00.30 «Слав поэзия». Мужирим Обид.

ГАСТРОЛИ

ТАШГОСИРК — в 13, 16 и 19.00 гастроли эстрадно-циркового коллектива лиянпуга «Удивительные звезды».

Коллектив научно-исследовательского института химии и технологии хлопковой целлюлозы с приспиской сообщает о смерти старшего сотрудника, члена КПСС с 1944 года ТЫБИНИНА Илья Петровича и выражает искреннее соболезнование родным и близким покойного.

Ректорат, партийная и общественные организации Узбекского государственного института физической культуры, кафедра педагогики и психологии выражают глубокое соболезнование и о заведующей кафедрой педагогики и психологии Л. Л. Курьяшковой в связи с кончиной ее мужа КУРЫШКИНА Анатолия Сергеевича.

Коллектив научно-производственного объединения «Сорхозлоком» и СоюзНИИ выражает глубокое соболезнование заведующей отделом капитального строительства объединения З. И. Бартевской в связи с кончиной ее сестры БАРТЕВСКОЙ Феодосии Илароновны.

Коллектив Государственного академического Большого театра Узбекистана СССР выражает глубокое соболезнование директору заслуженному артисту Узбекской ССР Х. У. Шамсутдинову по поводу кончины его матери АКРАМОВОЙ Хури.

Редактор Г. Г. НЕКЛЕССА.